Библиотечный урок для 5-х классов

/алфавитный и систематический каталоги/

Сказка о том, как царь Горох III самым умным стал
Здравствуйте, дорогие наши читатели!
Очень просим: приходите

В наш просторный книжный дом!

Очень просим: поглядите,

Как мы весело живем.
Детской книги день рождения

Вместе с вами отмечаем:

Веселимся, не скучаем.

Поздравления принимаем!

Добро пожаловать, гости дорогие! Читателям своим мы всег​да очень рады! Вы,  как и я, тоже любите книги. Ведь книги - это ваши самые главные помощники в школе! Мы привыкли к книге, редко думаем о ней, как о чуде, как о замечательном сок​ровище, и, бывает, не всегда ценим и бережем ее.
Это единственная машина времени, с помощью которой можно совершать увлекательные путешествия, как в прошлое, в настоящее и в будущее. 
Когда вы приходите в библиотеку, перед вами небольшой выбор книг только на открытом доступе. А сколько книг находится в книгохра​нилищах библиотеки?! Огромное количество! И чтобы проникнуть в тайны этих сокровищ, вы должны уметь пользоваться каталогами. Это умение вам всегда пригодится.

Я предлагаю вашему вниманию  сказку о том, как царь Горох 3 умным стал.

В тридевятом царстве, в тридесятом государстве, жил-был царь Горох 3. И любил он собирать книги со всех концов света. Были у него книги и про моря-океаны, про птиц и животных, заморских и местных, и про страны чудесные да невиданные, и про то, как горох растить.
И вот однажды вышел царь на крыльцо терема своего расписного свежим воздухом подышать, да на свой горох полюбоваться. 

Царь: Как моё любимое гороховое поле поживает? Ух, ты! Воронья то сколько. Так ведь и без гороха остаться можно. Беда! Ивашка! Ивашка! Подь скорее ко мне.
(появляется слуга)

Царь: Беги скорее в терем, в большой комнате, где книги сложены, найди книгу моего деда Гороха 1-го. В той книге было сказано, как от воронья спастись и горох сохранить.

(Слуга уходит. Царь пытается выгнать ворон) 

Царь: Кыш! Кыш! Пошли отсюда! Ивашка, да где ты? Уже 3 часа прошло.
Ивашка: царь-государь не могу найти книгу. Всё книги перебрал. Сам чуть из под них выбрался.

 Царь: Это что же такое получается. Я что теперь каждый раз нужную мне книгу  найти неделю должен потратить. Нет. Надо что-то придумать…
(садится и думу думает)

 Царь: ничего придумать не могу. Ивашка пиши указ. «Кто сумеет книги царские, коих набралось великое множество, так разложить, чтобы нужную книгу быстро отыскать, того царь наградит золотом, серебром и горохом».

Ведущий: Откликнулись на царский указ 2 брата Систем и Алфавит. Прибыли они в град-столицу, пришли к царю со своими предложениями.

Систем: прикажи ты, царь-батюшка, сделать полки крепкие, на коих книги твои умные стоять будут, поставить эти полки в горницу светлую, а на дверях написать надобно: «Библиотека». Слово это заморское. Состоит из 2-х слов – библио – книга, а тека – хранилище.

Алфавит: книги, царь-батюшка, прикажи расставить в алфавитном порядке – по начальным буквам фамилий авторов. И сделать перечень книг..

На каждую книгу написать карточку, на которой будет написана фамилия автора, название книги, дата и место её рождения, и где её искать.

 Показывается плакат (слайд), где нарисована карточка с описанием книги. На другом плакате изображён каталожный ящик алфавитного каталога.
Глянул на карточку и всё ясно и понятно. Кто книгу написал, как она называется, а цифры и буква в  углу – шифр. Глянул на всё это – и ясно, к какой полке подходить, в каком месте книжку искать.
Вся литература расположена по системе знаний. У каждой отрасли знаний – у математики, химии, биологии есть цифровые обозначения - индексы

Царь: Молодец! Озолочу! Теперь я быстро найду любую книгу!
Ивашка: А вот и нет. Я уже час смотрю карточки в каталоге, а книгу царя Гороха 1 не могу найти. Я и на слово книга смотрел, и на царь, и на Горох. 

Царь: Обманул меня! 
          Систем: Нет, нет! Надо книги по-другому расставить. Надобно книги по отраслям знаний расставить, по отделам. Про моря-океаны в один раздел, про животных в другой, про горох в третий. Нужны книги про горох, подошёл к нужному отделу, а там все книги какие есть о горохе в одном месте стоят. И тоже на каждую книгу карточку написать и расставить их по разделам. В определённой системе. (показать плакат с систематического каталога)   
Алфавит: по моему каталогу быстрее можно найти книгу с песнями, которую Кот Баюн написал, можно узнать какие сказки Шехерезада рассказывала. Всё можно найти.
Систем: по моему каталогу быстрее можно найти книги про моря-океаны, про зверей чудесных, заморских.

Ивашка: Царь-государь, не верь. Обманывает. Я и в этом каталоге не нашёл.
Царь: Неумеха! Дай я посмотрю.  Так, техника – не то, музыка – не то. Да где искать то.

 Систем: Отделов в систематическом каталоге много. Их не запомнить.  Но не отчаивайтесь. Есть ключик, который откроет тайны систематического каталога. Это алфавитно-предметный указатель.(показать карточку) АПУ тоже состоит из карточек. На каж​дой карточке написано название темы и раздел каталога (Например, Звезды- 22.6).

                Царь: Я понял! Если твёрдо знаешь автора книги, то нужно пользоваться алфавитным каталогом. А вот если автора не знаешь, но если знаешь, о чём она рассказывает, то нужно обращаться к систематическому каталогу.   Обе задумки ваши мне понравились. Даю вам задание. Все книги по полкам разложить, сделать каждому свой каталог и назвать его своим именем

 Ведущий: Так в царстве царя Гороха третьего в библиотеке появились систематический и алфавитные каталоги.

А царь Горох третий прослыл самым умным человеком, потому, что с помощью каталогов он быстро находил нужную книгу и читал то, о чём другие в его царстве не ведали… Глянул на карточку и всё ясно и понятно. Кто книгу написал, как она называется, а цифры и буква в  углу – шифр. Глянул на всё это – и ясно, к какой полке подходить, в каком месте книжку искать.
