Ноябрь, декабрь 2018 год  МОАУ «Кулагинская СОШ»

                                                                       Моё Оренбуржье
Здравствуй,  наш читатель!
          Наше путешествие по родному краю продолжиться со знакомства сельского труда жителей сёл Кулагина и Дедова. 

          Ноябрь и декабрь  был знаменателен экскурсиями на  животноводческую ферму села Кулагина.
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         Прошлое каждого человека похоже на корзину, полную разноцветных клубков-воспоминаний. Опускаем внутрь руку, выбираем, какое из них нам нужно, и вспоминаем. 

       Прошлое России – это тоже огромная корзина разноцветных клубков-событий. Таким событием для кулагинских школьников стало клубком событий-событие со знакомства с трудовыми династиями села.

       В 2018-2019 учебном году курс «Моё Оренбуржье»- это не только кружок, но и часы классного руководства, школьные мероприятия.

     На ЧКР в ходе беседы Леденёва Антонина Ивановна, классный руководитель 2, 4 классов  рассказала, как создавалась династия Леденёвых. Она потомок этой династии.      Из её рассказа школьники узнали, что трудовая династия Леденёвых ведёт свой отчёт с Леденёва Петра Ильича, который руководил первой женской тракторной бригадой в Великую Отечественную войну в селе. Женщины работали на колёсных тракторах со шпорами. Осенью земля застывала на колёсах, трактора буксовали. Петру Ильичу приходилось вместе с женщинами отбивать ломом пристывшую грязь. Он также ремонтировал трактора на холоде. Несмотря на трудности, бригада выполняла план и поставляла стране хлеб. 
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          На ЧКР в 3 классе (классный руководитель Шипилова Зоя Александровна) «Моё Оренбуржье» Лупандина Валерия с любовью рассказала о своём дедушке Лупандине Николае Ивановиче. Он продолжил трудовую династию Лупандиных.
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         На ЧКР Дедова Лариса Владимировна (классный руководитель 5 класса)  познакомила учащихся с устным журналом «Страницы истории моего края». Ребята узнали историю создания колхоза села Дедова. Ей о создании колхоза в с. Дедова рассказал Улицкий Павел Евдокимович, ныне покойный житель с. Дедова. 
         Лариса Владимировна познакомила и с правлением председателей колхоза «Богатырь» с. Кулагина  с 1930 г.  В 1935 году в селе образовалось два колхоза: «Красный богатырь» и «Колхоз им. Ворошилова». 
      Интересны ребятам были вырезки из районной газеты 50-80 гг. о жителях села Кулагина. Вот некоторые из них.
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                Фролова Елена Александровна, вожатая школы, познакомила пионеров с первоцелинниками села Дедова и Кулагина, рассказала  о Бойко Петре Павловиче.
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          Кирьякова Лариса Валентиновна, классный руководитель 1 класса, познакомила своих воспитанников Сбродовым Егором Кузьмичом, нашим земляком.
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              Соловьёва Галина Александровна познакомила 8-11 классы со своей исследовательской работе «Труженники тыла». Это был труд детей, женщин в годы войны. Вот некоторые из воспоминаний тех лет.
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          Материал подготовила Дедова Л.В., заместитель директора по воспитательной работе
          На ферме мы познакомились с  работой животноводов и доярок, о которой нам рассказала Пятина Наталья Владимировна, управляющая животноводческой  фермой. 


    Мы узнали, что  сёстры Бородиных, Растопчина В.В. были удостоены грамотой Министерства сельского хозяйства Оренбургской области за добросовестный труд. Мы рады, что труд доярок был замечен в Правительстве Оренбургской области.





«По сложившей доброй традиции первыми в поле вывели свои комбайны хлеборобы В. П. Леденёв (слева) и В. А Петин, которые уложили валки на первых сотнях гектарах», - так было написано 19 июля 1984 г. в районной газете «Ленинская искра» об Леденёве В.П.





          Леденёв Василий Петрович, сын Леденёва Петра Ильича, награжден двумя орденами и двумя медалями. Одна из медалей была медаль «За доблестный труд».


         Свою эстафету он передал сыну Леднёву Александру Васильевичу, который награждён двумя медалями за труд.








             «Комсомолец Лупандин Н., член комсомольско-молодёжного звена колхоза «Комсомольский» « на жатве -79 добивается высокой выработки. За выполнение сменной смены на 197 % ему вручён флажок и денежная премия»,- так об Лупандине Н.И. написала районная газета «Ленинская искра» в 80-х годах 19 столетия





�





Лупандина Валерия рассказала о Трунове Викторе Павловиче, о другом своём дедушке по материнской линии.








Бойко П. П. первоцелинник села.


Он награждён тремя орденами: «Трудового Красного Знамени», «Октябрьской социалистической революции», «Трудовой славы».


9 медалями: «За освоение целинных земель», «Победитель социалистических соревнований» (1974 г., 1979 г., 1980 г.), «Ветеран труда», «40 лет Победы», «50 лет Победы», «Ударник 10-ой пятилетки», «Ударник социалистической революции».








Сбродов Егор Кузьмич


     Ветеран 19 отдельной инженерно-испытательной части космодрома Байконур. Он участвовал в запусках космических аппаратов (кораблей), обслуживал стартовый комплекс площадки 81 и гордился, что первую орбитальную пилотируемую станцию готовили на технической позиции и запускали со стартового комплекса, именно той площадки, где он проходил службу. 








Петина Анна Семёновна вспоминала: «Сначала работала по дому: приглядывала 


за младшими, пекла хлеб, стирала. Мама всё время работала. Вскоре подросла сестра Паша, и  я пошла работать в поле: копнить хлеб, вязать снопы, колхозный огород поливала. Трудно было, но была вера в победу».








Ткачёва Мария Андреевна вспоминала: «Работать было тяжело, больше времени находились в поле, на работе. Даже пить и умываться порой приходилось из лужи. Жилось очень трудно. Учились мало, но мы верили, что наш труд во имя Победы над фашистами. С ранней весны до октября в поле».








Соловьёва Раиса Васильевна вспоминала: « Начала работать с 13 лет в колхозе. Все женщины, подростки трудились, не покладая рук, выполняли и мужскую, и женскую работу. Работали целыми днями: пололи хлеб, чтобы он не был горьким, косили сено, веяли зерно. Веять зерно ходили вместе с подругами в ночь. Отдыхать ложились только под утро, чтобы ноги не замерзали, прятали их в зерно. Председателем колхоза в войну на хуторе «Соловьевский» была женщина Худякова Татьяна Матвеевна (хутор относился с/с Кулагина). Она все время подбадривала девчат, говоря: «Потерпите, ведь братья и отцы воюют, надо ведь их кормить. Вот кончится война, вернутся они с фронта, тогда станет легче».И мы старались изо всех сил. Сеяли на быках, лошадях.У быков были клички: «Червонец» и «Комитет», крупные были быки, вспоминает Раиса Васильевна. А однажды сеяли на лошади, а у меня лошадь упала в борозде, я начала плакать, звать на помощь старших. Они прибежали и помогли лошади подняться. Зимой возили сено домой на быках, вязали для фронта варежки, носки и отправляли по почте.














