Результаты ОГЭ за 2015 – 2018 учебные года
В соответствии с нормативными документами федерального, регионального и муниципального уровней обучающиеся 9 класса прошли государственную  итоговую аттестацию по образовательным программам основного общего образования.

В 2017-2018 учебном году число выпускников 9 класса на конец года  составляло-13 учеников (2017г.-12учеников), не допущен  до итоговой аттестации 1 ученик. (Моргунов Сергей). Все ученики   сдавали по четыре обязательных экзамена: математика (Соловьева Г.А.) и русский язык (Рутчина З.В.) и  два экзамена по выбору: обществознание(Худякова О.Н.), биология (Ковш Л.А.), информатика (Фролова Е.А.), физика, химия (Петина И.С.).
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     Качество знаний  повысилось  по русскому языку, математике, обществознанию. По  физике -  результаты остались на прежнем уровне. Качество знаний понизилось по информатике, биологии.  Качество знаний ниже чем среднее по району по русскому языку,  биологии, информатике.  По математике, физике, химии, обществознанию качество выше, чем среднее по району. 2 ученика пересдавали основные предметы в резервные дни, не преодолев минимальный порог в основные дни: Кузьмин М. – русский язык, Кузьмин Р. – математика. 
